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Vážení a milí priatelia chovatelia, členovia
aj nečlenovia nášho klubu, skrátka všetci,
ktorí ste našli záľubu v chove nášho
najznámejšieho národného plemena sloven-
ského hrvoliaka, dovoľte mi v mene výboru
Klubu chovateľov slovenských hrvoliakov,
ktorého mám česť byť predsedom, krátke
pripomenutie šesťdesiateho výročia založe-
nia nášho klubu.

Dňa 21. februára v roku 1949 sa zišli na zá-
klade iniciatívy vedenej Kolomanom Slimákom
v Novom Meste nad Váhom chovatelia sloven-
ského hrvoliaka, s cieľom založiť si vlastný
klub, ktorý mal združiť všetkých záujemcov o
chov tohto plemena, vytvoriť štandard a zjed-
notiť chovateľský pohľad na toto naše jedineč-
né národné plemeno.

Dnes po šesťdesiatich rokoch činnosti nášho
klubu je možné s uspokojením konštatovať, že
sa tieto myšlienky podarilo v plnom rozsahu
naplniť. Ba čo viac, slovenský hrvoliak si pos-

tupne nachádza cestu do rôznych krajín
Európy. O značnom záujme o jeho chov sme
sa mohli naposledy presvedčiť aj na nedávnej
26. európskej výstave v Nitre, odkiaľ si cho-
vatelia z viacerých krajín (Nemecko, Rakúsko,
Bulharsko, Rumunsko a ďalšie) odviezli domov
holuby tohto plemena.

Som hrdý nato, že náš klub môže sa pochvá-
liť okrem bohatej chovateľskej tradície aj viace-
rými úspechmi, medzi tie najvýznamnejšie
určite treba zaradiť získanie ocenenia Zlatý
Kosák na výstave Agrokomplex v Nitre r. 2008,
kde Klub chovateľov slovenského hrvoliaka
ako prvý spomedzi holubiarskych klubov,
získal najvýznamnejšie ocenenie Zlatý kosák.

Určite medzi ďalšie úspechy treba počítať
uznanie slovenského hrvoliaka európskym
chovateľským zväzom, vydanie nového európ-
skeho štandardu, ale aj konsolidáciu členskej
základne či organizovanie klubových výstav a
medzinárodnú propagáciu slovenského hrvo-
liaka pomocou vlastnej internetovej stránky a
publikačnou činnosťou. Za toto všetko v prvom
rade ďakujem členom nášho klubu, ako aj

chovateľským osob-
nostiam akými nespor-
ne boli moji predchodcovia či už Koloman
Slimák a Rudolf Petrikovič, ale aj Milan
Šimovec, Jozef Siget a mnohí ďalší, ktorí
zásadne ovplyvnili činnosť nášho klubu v pred-
chádzajúcich desaťročiach. Im, ale aj ostat-
ným radovým členom okrem veľkej vďaky
vzdávam hold za ich vernosť a lásku, ktorú
vkladajú do chovu slovenského hrvoliaka.

Určite v tejto súvislosti nezabúdam a oso-
bitne vyjadrujem vďaku aj predstaviteľom
nášho Slovenského zväzu chovateľov a ústred-
nej holubiarskej komisii, bez pričinenia a
pomoci ktorých by sa náš klub, ale hlavne
slovenský hrvoliak dnešného uznania a
prestížneho postavenia nedočkali.

Vážení priatelia chovatelia, ostáva mi veriť, že
i dnešná generácia chovateľov bude naďalej
zveľaďovať toto naše krásne národné ple-
meno, starať sa a rozvíjať jeho chov tak, aby
nestratilo svoje miesto v chovateľskej Európe.

Vincent Filín
predseda KCHSH

Šesťdesiat rokov klubu chovateľov
slovenského hrvoliaka
Šesťdesiat rokov klubu chovateľov
slovenského hrvoliaka

Asi nie najšťastnejším riešením bolo
oddeliť mladých chovateľov od ostatnej
expozície. Čo si však nemožno nevšim-
núť, bola slušná návštevnosť tohto podu-
jatia, čo má určite priame dopady aj na
jeho celkovú ekonomiku.

Našťastie sa nenaplnili predpoklady
niektorých neprajníkov, ktorí čakali nízky
počet zvierat a slabú návštevnosť.
Poďakovať sa treba každému čo len tro-
chou pomohol zorganizovať toto úspeš-
né podujatie. Netreba totiž zabúdať na
zložitú ekonomickú situáciu v ktorej sa
svet nachádza a ktorá, chceme či ne-
chceme, dotýka sa každého z nás. Prej-
dime však k hodnoteniu samotnej
expozície slovenských hrvoliakov (SH).
Bolo vystavených 217 slovenských
hrvoliakov od chovateľov z troch krajín
Slovensko, Česko a Maďarsko.

Čo do počtu ako aj kvality vystavených
zvierat, takto silná expozícia dostatočne
jasne prezentovala postavenie SH ako

najrozšírenejšieho národného plemena. Akti-
vita výboru Klubu chovateľov SH, ktorý pre
každého člena klubu dokázal zabezpečiť
zo súkromných zdrojov preplatenie časti
nákladov sa ukázala ako rozhodujúca a
viacero chovateľov tak prekonalo problém
krytia značných nákladov na výstavu a
mohlo svoje holuby prihlásiť. Ďalej klub
zabezpečil vydanie informatívneho bulletinu o
slovenskom hrvoliakovi v dvoch jazykoch (slo-
venská a nemecká verzia) v počte 800 výtlač-
kov, ako aj propagačných nálepiek, ktoré si
každý záujemca o toto plemeno mohol bez-
platne vyzdvihnúť pred expozíciou slovenských
hrvoliakov. Tu mu zároveň počas troch výs-
tavných dní boli poskytnuté základné informá-
cie o slovenskom hrvoliakovi, pre zahranič-
ných návštevníkov v nemčine a angličtine.

Posudzovali Ing. Ivo Podberský a Jozef Vaňo.
Ako vrchný posudzovateľ, ktorý udeľuje
najvyššie ocenenia Reiner Wolf z Nemecka.

K jednotlivým farebným rázom možno
povedať nasledovné:

Čierne SH (38). Druhý najpočetnejší fareb-
ný ráz. Vysokou kvalitou upútali hlavne samce,
viaceré jedince boli mohutných postáv, sýtej
farby, správneho modrozeleného lesku a
správneho tvaru hrvoľa. Škoda, že nie je
možné obdobné konštatovanie pri holubici-
ach. Značné nedostatky boli u nich v type a
požadovanej hrvoľatosti. Potešiteľnou zostáva

SloSlo vvensenský hrký hr vvoliak na EV Nitroliak na EV Nitr a 2009a 2009

Slovenský hrvoliak modrý bielopásavý, 96 b a čest-
ná cena, vystavovaeľ Jozef Kopáč.

Chovateľsky pre nás určite najvýznamnejšie výstavné podujatie posled-
ných desaťročí sa konalo v Nitre v dňoch 20. - 22. novembra 2009. Okrem
tradične kvalitných výstavných priestorov, priehľadného rozloženia a
umiestnenia jednotlivých druhov zvierat, dobrých klietok, predajcov
doplnkového sortimentu pre chovateľov, nás čakala prehliadka rozsiahlej
expozície holubov rôznych plemien, mnohých po prvý krát vystavených na
Slovensku.
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skutočnosť, že si tento ráz udržuje stále širokú
základňu. Medailu EE na najlepšieho čierneho
a Európskeho majstra na najlepšiu kolekciu
získal Ján Balázs. Čestné ceny získali Vincent
Filín, Štefan Šenkár, Milan Raninec a Jozef
Vaňo.

SH červené (43). Najpočetnejší ráz, pútal
pozornosť návštevníkov. Tak ako sme v posled-
ných rokoch mohli konštatovať, aj teraz sa
prezentovali množstvom mohutných holubov
so slušnou štruktúrou peria a dobrou hrvo-
ľatosťou. S potešením môžeme konštatovať, že
veľké napredovanie zaznamenali aj holubice.
Je to ovocie narastajúcej popularity SH čer-
vených v chovateľskej verejnosti. Najlepšieho
holuba prezentoval Ivo Podberský st., na
ktorého získal titul Európsky šampión 2009.
Na holubicu tento titul získal Martin Paldan.
Čestné ceny boli udelené na holuby Ladislava
Šípoša, Milana Fígela a Vladimíra Gašparíka.
Titul Európsky majster 2009 na najlepšie
kolekcie získali Ivo Podberský st. a Martin Pal-
dan.

Žlté SH (36). Tvorili tretiu najpočetnejšiu
skupinu. Vysokou kvalitou sa prezentovalo
viacero popredných chovateľov. Najkvalitnej-
šie a najvyrovnanejšie pôsobili žlté Ing. Ivana
Krivosudského, ktorého holub získal 97 b a
titul Európsky šampión. Vynikol vynikajúcim
typom, sýtou farbou, leskom a ideálnou hrvo-
ľatosťou. Jedince tohto chovateľa získali titul
Európsky šampión na holubicu a Európsky
majster na kolekciu. Veľkou prednosťou tejto
kolekcie bola kvalitná predvýstavná príprava a
klietková drezúra. Cenu pre najlepšiu holubicu
slovenského hrvoliaka získala holubica JUDr.
Michala Danišoviča. Čestné ceny boli udelené
holubom Antonína Brysudu, Rudolfa Šustu,
Antona Pestúna a Ing. Dušana Močára.

SH modré čiernopásavé (30). Počtom
veľké expozícia trochu sklamala svojou
priemernosťou. Problémy boli hlavne vo
veľkosti, šírke postáv, sýtosti a vyrovnanosti
farby. Prednosťou modrých čiernopásavých
zostáva výborná hrvoľatosť a postoj. Najkvalit-
nejšieho holuba predviedol Štefan Krošlák,
ktorý získal aj titul Európsky šampión. Zaujal

hlavne čistou, sýtou farbou po
celom tele vrátane hrvoľa, ideálny-
mi pásmi a hrvoľatosťou. Čestné
ceny získali Rastislav Bielik, Pavel
Koštrna, Jozef Magula a Anton
Poturnay.
SH modré bielopásavé (28).
Videli sme niekoľko veľmi kvalit-
ných holubov. Hlavne expozícia
starých holubov pôsobila vynika-
júcim dojmom. Viacero malo
dobrý typ, čistú farbu. S hrvoľa-
tosťou problémy nikdy neboli, je to
silnejšia stránka tohto rázu. Rov-
nako ako u čiernych i tu možno
badať priepastný rozdiel v kvalite
holubíc. Tie značne zaostávajú za
samcami, v budúcnosti bude
potrebné zamerať sa na túto sku-
točnosť. Čestné ceny získali Jozef
Kopáč, Ján Krivosudský, Peter

Chren a Michal Matúš. Cenu na najlepšieho
holuba slovenského plemena získal holub
Rastislava Bielika.

Menej chované farebné rázy:
SH čierny bielopásavý (8) - prezentovali

ich dvaja chovatelia v zlepšenej kvalite ako
počas predchádzajúcich rokov. Cenu získal
Eugen Škvarenina na mladého holuba v
peknej kresbe a farbe.

SH červené bielopásavé (5) zaznamenali
asi najväčší kvalitatívny progres. Holuby boli
sýtej farby, dobrej kresby a hrvoľatosti. Naďalej
však treba pracovať na vylepšovaní postáv.
Škoda, že nemajú väčší počet chovateľov.
Čestnú cenu získal jediný vystavovateľ Ján
Hybský na starého holuba.

SH strieborné bielopásavé (4) od jediného
vystavovateľa zaostali za očakávaniami. Tri boli
velmi tmavé na štítoch a hrvoli. Starý holub bol
farebne ideálny, typovo prijateľný, na škodu
veci, nebol ešte plne doperený.

SH izabelový bielopásavý (4) tento nád-
herný farebný a kresbový ráz sa na takejto výz-
namnej akcii objavil znova po 20 rokoch, a to
vďaka zanietenému šlachtiteľovi MVDr. Alber-

tovi Halmovi. Holuby boli typovo na prijateľnej
úrovni, dva z nich mali aj ideálnu farbu. Cenu
získala stará holubica.

SH čierne fŕkané (10) boli asi najväčším
negatívnym prekvapením. Tradične silný kres-
bový ráz medzi regenerovanými rázmi veľmi
zaostal za minulými rokmi. Holuby od dvoch
vystavovateľov boli slušné v postavách a farbe,
ale mali veľké nedostatky v kresbe a rozložení
fŕkanosti.

SH modré šupinaté (5) od dvoch vystavo-
vateľov mali slušnú úroveň. Mladý holub
Rastislava Bielika bol ozdobou regenero-
vaných variet a získal čestnú cenu.

SH modré jarabé (6) vystavovali dvaja cho-
vatelia. Prezentované jedince boli priemernej
kvality.

Záverom možno konštatovať, že sloven-
ské hrvoliaky sa na tejto výstave nestratili
a ich chovatelia dôstojne prezentovali toto
naše najrozšírenejšie plemeno pred celou
chovateľskou Európou. Neostáva nič iné
len ešte raz poďakovať všetkým, ktorí k
tomu prispeli.

Pre lepšiu orientáciu čitateľom prikladáme stručný prehľad účasti a ocenení SH
na 26. európskej výstave v Nitre.

Spolu Ceny
Slovenský ks Európsky Európsky Európska Čestné a ostatné ceny
hrvoliak šampión majster medaila

Čierny 38 Balázs Balázs Filín, Šenkár, Raninec, Vaňo
Červený 43 Podberský st. Podberský st.

Paldan Paldan Šípoš, Gašparík, Fígel
Žltý 36 Ing. Krivosudský Ing. Krivosudský Danišovič, Brysuda, Šusta,

2x Ing. Močár, Pestún
modrý čiernopásavý 30 Krošlák Magula, Poturnay, Bielik R., Koštrna
modrý bielopásavý 28 Kopáč, Matúš, Chren,

Krivosudský J., Bielik R.
čierny bielopásavý 8 Škvarenina
červený bielopásavý 5 Hybský
strieborný bielopásavý 4
izabelový bielopásavý 4 MVDr. Halmo
čierny frkaný 10
modrý šupinatý 5 Bielik R.
Modrý jarabý 6
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Slovenský hrvoliak čierny, Európska medaila, 96 b,
vystavovateľ Ján Balázs. Foto Dušan Barlík

Slovenský hrvoliak červený, Európsky šampión
2009, 96b, vystavovateľ Ivo Podberský st.




